



МРНТИ 06.51.67
УДК 339.727.2

ВЛИЯНИЕ НЕКОТОРЫХ АСПЕКТОВ ВАЛЮТНОЙ ПОЛИТИКИ И НАЛОГОВОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА НА ОТТОК КАПИТАЛА ИЗ КАЗАХСТАНА

Н.А.Тургенбаев, А.К.Кантарбаева*

Казахский Национальный Университет имени аль-Фараби, г. Алматы, Казахстан

e-mail: nurlan13@hotmail.com

Аннотация: Данная статья посвящена проблеме оттока капитала из Казахстана. На первый взгляд отток капитала – это обычное движение денег, связанное с экономическими потребностями физических и юридических лиц в открытой экономике. С другой стороны, если такое движение связано с легальным выводом капитала, то отчасти это может быть признаком того, что условия инвестирования в стране недостаточно привлекательны. Поэтому в статье внимание уделено некоторым практическим аспектам деятельности иностранных компаний в Казахстане. На фоне этих наблюдений выявлена необходимость улучшения практики налогообложения и ведения бухгалтерского учета.

Также установлено, что некоторые аспекты денежно-кредитной политики Национального банка, а именно регулярная девальвация и целенаправленная дедолларизация экономики, в краткосрочной перспективе приводят к оттоку капитала.

Ключевые слова: прямые иностранные инвестиции (ПИИ), отток капитала, налогообложение, валютный контроль, девальвация.

Введение. В мире достаточно много стран, нуждающихся в иностранных инвестициях. Каждая из этих стран, в силу своих географических, экономических и исторических особенностей, предлагает сравнительно уникальные возможности для привлечения зарубежных инвесторов. Сущность этих возможностей состоит в создании условий и гарантий инвесторам путем определения соответствующих организационно-правовых форм инвестирования и защиты инвестиций.

В Казахстане за годы независимости было принято множество документов, направленных на привлечение и защиту инвесторов. Среди них можно выделить как стратегические, так и целевые программы, которые подтверждают, что в плане наличия основополагающих стратегических документов привлечения и защиты интересов инвесторов в Казахстане, как у страны, заинтересованной в привлечении иностранных инвесторов, созданы все необходимые условия. Однако реальный приток и отток капитала, в том числе структура, направления и объемы инвестирования, в большей степени определяются законами и подзаконными актами, регулирующими налогообложение бизнеса и валютное регулирование в республике.

Методы. В процессе исследования авторы в подтверждение вышеприведенной гипотезы использовали методы индукции и обобщения, сравнительного и статистического анализа. В качестве источников информации служили статистические отчеты и данные Национального банка РК, а также публикации в отечественной печати по вопросам прямых иностранных инвестиций и ситуации в финансовой сфере Казахстана.

Результаты и обсуждение. Начиная с 2000-х годов, в результате повышения мировых цен на нефть и последующего улучшения макроэкономической ситуации в стране Казахстан привлек сравнительно большой объем иностранных инвестиций. Например, по данным Национального банка Казахстана, с 2005 года по 2018 год валовый объем привлеченных Казахстаном инвестиций достиг 290 млрд долларов, составляя в среднем 21 млрд долларов в год [1].

За тот же период официальный отток прямых инвестиций от казахстанских инвесторов был равен 63,4 млрд долларов, достигая в среднем 4,6 млрд долларов в год [1]. Если учитывать, что за указанный период средне-